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ХРИСТИЯНСЬКІ ЦІННОСТІ ЯК ФАКТОР СОЦІАЛІЗАЦІЇ  
МОЛОДШИХ ШКОЛЯРІВ У СІМ’Ї

CHRISTIAN VALUES AS FACTOR OF PRIMARY  
SCHOOLCHILDREN SOCIALIZATION IN THE FAMILY

У статті розглядається роль інституту сім’ї в процесі становлення та формування особистості молодших школярів. 
Проаналізовано християнські моральні чесноти та їх вплив на соціалізацію учнів загальноосвітніх шкіл І ступеня. У 
дослідженні з’ясовується значення поняття «українське національне виховання», а також передумови виникнення 
такого явища як «етнізація».
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The object of the article is family institution role in process of forming and making up primary schoolchildren’s personality. 
Christian moral merits and their influence on primary schoolchildren socialization are analyzed. Meaning of «Ukrainian national 
education» idea as well as origin prerequisites of such phenomenon as «ethnization» are elucidated in this research work.
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В статье рассматривается роль института семьи в процессе становления и формирования личности младших 

школьников. Проанализированы христианские моральные достоинства и их влияние на социализацию учеников 
общеобразовательных школ I ступени. В исследовании выясняется значение понятия «украинское национальное 
воспитание», а также предпосылки возникновения такого явления как «этнизация».

Ключевые слова: социализация, христианские моральные достоинства, семья, этнизация, становление и 
формирование личности.

Постановка проблеми. У сучасних умовах розвитку суспільства залишається актуальною проблема ролі 
християнських цінностей у навчанні та вихованні підростаючої генерації. У згаданому процесі важливе місце 
належить сім’ї як найменшій і незамінній ланці соціуму, позаяк стабільність останньої безперечно передбачає 
благоустрій і міцність держави. То ж в світлі розвитку сучасної української педагогічної науки варто зробити 
акцент на питаннях значущості сім’ї, тих християнських цінностей, які «пропагуються» нею задля процесу 
становлення особистості й особливо учнів загальноосвітніх шкіл І ступеня. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Звертаючись до надбань вітчизняної педагогічної думки 
попередніх десятиліть, а саме стосовно беззастережної ролі батьків, повноцінної сім’ї в процесі соціалізації 
особистості, звертаємо увагу на спадок О. Духновича, С. Русової, В. Сухомлинського та інших.

Так, на думку О. Духновича, завдання батьків у колі сім’ї – дбати про фізичний розвиток дітей, при цьому 
прищеплювати їм необхідні гігієнічні навички. Крім того, виховувати нащадків у дусі любові до праці, бо саме 
дорослі повинні давати молодшій генерації добрий особистий приклад, особливо готуючи її до навчання у школі.

На переконання С. Русової, родинне виховання постає значущим, і особлива увага в цьому сенсі надається ролі матері, 
адже «ніяка школа, ніякі дитячі садки чи захистки не дадуть дитині того добра, ласки й любові, не розбудять так в дітях 
почуття правди, як щире виховання свідомої матері. Якщо порівняти дітей, які виховуються з материнською любов’ю і 
ласкою, з тими, що в дитячих притулках, то останні ніколи не будуть такі веселі, урівноважені, як перші» [6, с.147].

А за В. Сухомлинським, найкращі умови для вирішення проблем загального розвитку дитини створює 
саме сім’я. «Її повсякденне трудове життя, бесіди з батьками, увага до всього, що цікавить дітей, – запорука 
нормального розвитку малюка. Екскурсії та прогулянки, спільні спостереження, проведення найпростіших 
дослідів (наприклад, які добрива «любить» та чи інша рослина, скільки вологи їй потрібно і т. ін.) – все це 
привчає аналізувати, порівнювати, узагальнювати, розвиває в сина чи доньки допитливість, бажання зрозуміти, 
докопатися до істини, щось запам’ятати» [1, с.31].

Із-поміж низки дослідників останніх десятиліть питаннями ролі сім’ї, ролі батьків у вихованні підростаючого 
покоління займалися такі науковці, як Л. Артемова, Г. Григоренко,Л. Островська, Т. Поніманська, М. Стельмахович 
та інші.



167

ГІРСЬКА ШКОЛА УКРАЇНСЬКИХ КАРПАТ      № 12-13 (2015)

Метою дослідження постає виокремлення ролі сім’ї, яка насамперед послуговується законами 
моралі, християнськими чеснотами в процесі становлення особистості. Задля досягнення поставленої мети 
передбачаємо розгляд таких завдань:

- дослідити роль сім’ї та її значення;
- з’ясувати тлумачення термінів соціалізація, християнські цінності;
- простежити важливість когерентного зв’язку сім’ї та навчального закладу, ролі тих християнських цінностей, 

які пропагуються ними в процесі соціалізації молодших школярів.
Виклад основного матеріалу та аналіз отриманих наукових результатів. Відомо, що взаємини  

батьки–дитя постають регулятором мотиваційної поведінки останнього. Власне, як стверджує Т. І. Поніманська, 
необхідною потребою для дитини передовсім залишається характеристика з боку дорослого: звичайно більшою 
мірою позитивна оцінка, меншою – осуд. Суть її полягає в тому, що «діти, які мають повноцінне спілкування з батьками, 
виявляють ініціативність, прагнуть привернути увагу до своїх дій, довірливо, відкрито й емоційно ставляться до 
дорослого, вимагають від нього співучасті в своїх справах, чутливі до його ставлення й оцінки, перебудовують свою 
поведінку залежно від його поведінки. Вони тонко відчувають схвалення й осуд, віддаючи перевагу предметному 
співробітництву з дорослим, виявляють до нього любов і охоче відгукуються на ласку, привертають до себе увагу 
і прагнуть його позитивної оцінки» [5, с.227]. Саме в родинному вихованні значеннєвим залишається авторитет 
батьків. Чим вищий їхній вплив, тим конструктивнішим буде формування та становлення особистості, адже у своєму 
ставленні до дитини дорослі повинні покласти на себе особливий обов’язок: повернути не тільки себе, а й нащадків 
своїх, до добра й милосердя, до правди й справедливості, чесності й честі, творити з дитини не гвинтика державної 
машини, а індивідуальність, духовну істоту, культурну, мислячу, одне слово, інтелігентну.

Окрім ролі самих батьків, вагомого значення в процесі становлення та формування особистості набуває і 
стиль життя в родині. Однозначно сім’я була та залишається основним осередком, де відбувається розвиток 
дитини. Традиційно для українців позитивним, значущим і беззаперечним є ставлення до згаданої спілки як 
до вагомої цінності людського існування. Стосовно цього відомий український учений-педагог ХХ століття  
М. Г. Стельмахович зазначав: «Лад у сім’ї веде до створення, як тепер прийнято казати, сприятливого 
педагогічного клімату, а отже, і до виховних успіхів. А це буває у такій сім’ї, де всі живуть цілеспрямованим життям 
згуртованого, здорового колективу, де всі люблять і поважають один одного, де панує дух взаємодопомоги, 
тепла, щирої турботи, де побудована справжня сім’я» [8, с.94].

Адже ті, хто виросли в умовах сімейної гармонії, самі будують сім’ї на такий кшталт, що, відповідно, в 
майбутньому сприяє появі благополучних, інтелектуальних і успішних генерацій, які, за правовими законами 
та тим паче за законами моралі, вмітимуть співіснувати в суспільстві, при цьому творячи власний добробут і 
добробут своєї держави. Безпосередньо в сім’ї «дитина набуває першого соціального досвіду, першого відчуття 
громадянськості. Якщо батькам властива активна життєва позиція, яка знаходить свій вияв у широті інтересів, у 
дійсному ставленні до всього того, що відбувається в довколишньому світі, то й дитина, поділяючи їхні настрої, 
прилучається до їхніх справ і турбот, засвоюючи при цьому відповідні моральні норми» [4, с.8].

Саме такий підхід підводить нас до з’ясування поняття «соціалізація», її ролі у формуванні підростаючого покоління.
Як подає словник іншомовних слів, соціалізація – «процес становлення особистості на основі засвоєння 

нею елементів культури й соціальних цінностей. Соціалізація відбувається внаслідок перебування в певному 
соціальному середовищі й шляхом свідомого впливу суспільства на психологію особи» [7, с.626]. Найпершим і 
найменшим таким середовищем безперечно постає сім’я, в якій із самого початку життя малюка відбувається 
безупинна сукупність послідовних дій, а саме: навчання та виховання, які в майбутньому сприяють процесові 
становлення особистості. Задля конструктивності цього процесу враховуються християнські цінності, а саме ті 
суспільні взаємостосунки, які передбачають передовсім духовність.

З формального боку цінності розподіляються на позитивні та негативні, на відносні та абсолютні, на 
суб’єктивні та об’єктивні. За змістом вирізняють цінності речей, логічні, естетичні, моральні тощо. Виходячи з 
цієї ієрархії цінностей, насамперед актуальними для нашого дослідження є морально-етичні установки, які мають 
абсолютний характер, універсальне значення і виступають основними категоріями духовності. До моральних 
цінностей належать такі, як розуміння добра і зла, виокремлення прекрасного і потворного, розмежування 
справедливості, призначення людини, людських ідеалів, норм, принципів життєдіяльності тощо. Вони лежать 
в основі всіх вчинків, діяльності людини, мають моральну значущість і впливають на загальне суспільне життя.

То ж у цьому сенсі варто закцентувати, що тільки роз’яснення батьків, власний приклад і вчинки дорослих, 
розповіді про пращурів, обговорення книг і кінофільмів, спільні прогулянки та розваги, спостереження за 
навколишнім, взаємна допомога та суспільно корисна працясприяють розумінню всіх цих норм і чеснот, стають 
підґрунтям формування та становлення особистості.

Окрім сім’ї, в процесі соціалізації учнів І ступеня загальноосвітніх навчальних закладів значущу роль відіграє 
шкільне оточення: вчителі, вихователі й однолітки. Так, дотримання духовного та морального чинників у 
вищезгаданому процесі представлено в Католицькій школі ім. Василія Великого міста Івано-Франківська. Починаючи 
з першого класу, на кожній ранковій молитві вчителі намагаються прищепити вихованцям християнські цінності, а 
саме: мудрість, справедливість, мужність і стриманість. Стосовно Божих чеснот, то наставники виокремлюють віру, 
надію, любов. Це певні правила, за якими учні починають жити, тобто бути зрілими християнами, відповідальними 
та свідомими громадянами. Навчаючись у школі такого типу, діти мають можливість засвоїти релігійну та народну 
мораль, які однозначно зміцнюють духовні сили, сприяючи при цьому процесові соціалізації особистості.

Обов’язковими в роботі молодшої школи є проведення «Тижня народної педагогіки» та «Тижня української 
мови». Стосовно вікових можливостей дітей, то діяльність у класах І ступеня розподіляється таким чином: І 
клас – «Колискова», ІІ клас – «Казка», ІІІ – «Сила молитви», ІV– «З родини йде життя людини». Виходячи з 
вищесказаного, побудовано і батьківсько-вчительську взаємодію. Наприклад, на уроках читання береться до 
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розгляду казку чи оповідання про той чи інший вчинок героя. Безперечно на занятті мова йде про позитивні або 
негативні дії персонажа, мотивацію вчинків, оцінку його поведінки як схвалення чи осуд. Вдома дитина разом 
із батьками віднаходить подібну історію в світовій літературі, отримує окремі тлумачення з боку дорослих або 
зображає за допомогою малюнка своє ставлення до персонажа.

Ініціативним прийомом учителя є також дискусія щодо поведінки школярів у громадських місцях, норм 
вияву такту та культури вихованцями. Крім того, вчитель-класовод залучає батьків до справ школи, дитячого 
колективу (участь у різноманітних християнських і державних святах, фестивалях, Днях науки, Днях рідної мови, 
Днях охорони навколишнього середовища тощо). Батьки, ж у свою чергу, надають інформацію щодо виховних 
традицій сім’ї, проблем, із якими вони стикаються.

Відповідно до складеного графіка роботи школи І ступеня відбуваються батьківські збори за участі вчителя-
класовода, батьків, психолога, отця-духівника, сестер-служебниць, директора, вчителів-предметників. Таким 
чином, фундаментом об’єднавчої роботи батьків і вчителів задля виховання підростаючої генерації, задля 
соціалізації учнів І ступеня Католицької школи постає дотримання наступних принципів: принцип погодження, 
принцип узгодженості, принцип співпереживання, принцип співпричетності та принцип співдіяльності.

Крім співпраці батьки – вчитель-наставник (а також у нашому випадку сестра-служебниця), неабияку роль 
у згаданому процесі відіграє і шкільний психолог. Власне, відбувається конструктивна взаємодія практичного 
психолога – батьків – дітей. Саме завдяки зустрічам психолога з батьками, тренінгам, діловим іграм, міні-
лекціям грамотно проводиться психологічний супровід підростаючої генерації. Дорослі отримують консультацію 
та роз’яснення щодо вікових особливостей вихованців, щодо некоректної поведінки чи, на їхню думку, 
невмотивованих дій власних дітей задля уникнення непоправних вчинків.

Так, із подачі практичного психолога, слід виокремити найбільш часті помилки, які здійснюють батьки учнів 
початкової ланки стосовно виховання власних нащадків: побутові погрози («Роби так, як я сказав, інакше…», 
«Діятимеш так, як я наказую»), авторитарні накази («Я краще знаю, що для тебе добре», «Матимеш вісімнадцять 
років, чинитимеш, як захочеш»), безапеляційні твердження («Можеш не виправдовуватися…», «Твоя думка мене 
не цікавить»), критика «глухого кута» («Ти абсолютно не навчений працювати», «Ти – невдаха»...). Це, відповідно, 
спричиняє порушення рівноправності в родині, викликає у вихованців негативізм, відчуження. Як зазначає  
О. Звоновська, психологові не слід забувати, що «діти часто грають ролі своїх батьків, тому дуже важливо 
запобігти закріпленню дезадаптивних форм їхньої поведінки шляхом психокорекційної та консультативної роботи 
не тільки з ними самими, а й з їхніми батьками» [2, с.67]. Вочевидь, така співпраця тріади – вчитель – психолог – 
батьки – є конструктивним засобом щодо подолання хиб виховання та сприяння соціалізації особистості.

Поруч із батьками з низки першочергових «вихователів» дитини в сім’ї постає й рідна материнська мова. 
Міркування щодо концепту «рідна мова» підводять нас до розуміння поняття «українське національне виховання». 
Стосовно цього слушно зазначає сучасний науковець І. Матюша: «Виховання поваги і любові до рідної мови, 
пробудження почуття захоплення її красою, ліричністю, милозвучністю, виразністю, а головне, отримання 
знань за її допомогою – міцний і найбільш надійний гарант національного виховання» [3, с.4]. То ж завдання 
та зміст духовно-морального виховання визначаємо з огляду вселюдських, народних і національних культурних 
цінностей, виходячи з вимог християнських чеснот і норм моралі, яка б розвивала в дитини твердий характер і 
волю, стійкість і почуття громадянського обов’язку.

Безперечно, будь-які зміни в громадському житті передовсім «висвітлюються» мовою, яка є наскрізним 
інструментом соціалізації – трансформації істоти в особистість, у члена суспільства. Таким чином, завдяки мові 
через концепти як смисли формується історичне та соціальне життя суспільства, постає певна колективна картина 
світу, а в ній – національна мовна особистість. Як зазначає М. Стельмахович, соціалізація не є абстрактною 
дефініцією, оскільки вона знаходить власне вираження в рамках конкретної сім’ї, громади, народу, нації, тобто, 
в етнізації, підґрунтя якої закладено передовсім у сім’ї. Значущу роль у згаданому процесі науковець відводить 
батькам, які в українській родині змушені подбати, щоб саме діти формувалися як високосвідомі українці, позаяк 
етнізація постає національною цивілізацією й національною освітою, входом у світ життя й історичного досвіду 
нашого народу, нації, а через них – і входом у сферу найпередовіших здобутків людства, світової цивілізації.

Висновки. Враховуючи вище подане можна сказати, що сім’я є найважливішим інститутом виховання 
підростаючого покоління. Її роль – за допомогою моральних чеснот і, зокрема християнських, сприяти 
соціалізації особистості молодших школярів, створювати відповідні умови для формування та становлення 
індивідуума, справжнього громадянина.
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